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	 บทใหญ่เทคนิคเยอะ

	 	 แล้วก็ออกข้อสอบเยอะ (3 ข้อ)

		  *อย่าลืมดูเรื่องการเงิน

	 เทคนิคการท�ำโจทย์ให้ทัน * ข้อละ 3 นาที *

	 	 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 ’67

	 	 คณิตศาสตร์ 1 ’66 และ PAT1 ’65 	
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จุดออกข้อสอบ  บท ล�ำดับและอนุกรม

 1.	 ล�ำดับเลขคณิต

 5.	 ล�ำดับและอนุกรมอื่นๆ

 3.	 อนุกรมเลขคณิต

 7.	 โจทย์ปัญหาเรื่องการเงิน

 2.	 ล�ำดับเรขาคณิต

 6.	 lim
n  ∞

an และการเช็คล�ำดับ, อนุกรม Con/Di

 4.	 อนุกรมเรขาคณิต
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หัวข้อ
คณิตศาสตร์ 1 คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1

ปี 64 ปี 65 ปี 66 ปี 67

1.	  ลำ�ดับเลขคณิต ✓ ✓

2.	  ลำ�ดับเรขาคณิต ✓ ✓ ✓

3.	  อนุกรมเลขคณิต

4.   อนุกรมเรขาคณิต ✓ ✓

5.   ลำ�ดับและอนุกรมอื่นๆ ✓ ✓ ✓

6.   lim
n  ∞ an และการเช็คลำ�ดับ, อนุกรม Con/Di ✓ ✓

7.   โจทย์ปัณหาเรื่องการเงิน ✓ ✓

สถิติการออกข้อสอบ
บท ล�ำดับและอนุกรม
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ลำ�ดับ และอนุกรม
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ตัวอย่างข้อสอบ
ลำ�ดับ และอนุกรม

1.	 ให ้an เป็นล�ำดับเลขคณิต

	 ถ้า a2
28 – a

2
25 = 96 แล้ว a

2
29 – a

2
24 มีค่าเท่าใด (A-level คณิต 1 ’67)

	 1.	 120	 2.	 144	 3.	 160	 4.	 200	 5.	 250

2.	 ก�ำหนดให้ n เป็นจ�ำนวนเต็มบวก เซตของจ�ำนวนจริง x ทั้งหมดที่ท�ำให ้

	 (x + 3)2 + (x + 3)4 + (x + 3)6 + ... + (x + 3)2n + ...

	 เป็นอนุกรมลู่เข้าคือข้อใด (PAT1 ’64)

	 1. 	(–4, –2)

	 2. 	(–∞, –2)

	 3. 	[–2, 1)

	 4. 	(–1, 1)

	 5. 	(2, 4)

3.	 ค�ำตอบของสมการ 1 + 5x

1 + 5x  + 
52x

(1 + 5x)2
 + 53x

(1 + 5x)3
 + ... = 26

25
 เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’64)

	 1.	 –2	 2.	 –1	 3.	 0	 4.	 1	 5.	 2

4.	 ถ้า a1 , a2 , a3 , ... , an , ... เป็นล�ำดับอนันต์ โดยที ่an = 1n  – 1
n + 2

	 แล้ว 
∞

n = 1
∑ an เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’66)

	 1. 	 0

	 2. 	 2
3

	 3. 	 1

	 4. 	 3
2 	

	 5. 	 หาผลบวกไม่ได้ เพราะอนุกรมนี้เป็นอนุกรมลู่ออก
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5.	 ให ้an เป็นล�ำดับ ซึ่ง a1 = 1 , a2 = 3 และ an + 1 = an + an – 1 

	 เมื่อ n ∈ {2, 3, 4, ...}  ค่าของ 
∞

n = 2
∑  an

an – 1 . an + 1
 เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’64)

	 1.	 หาผลบวกไม่ได้ เพราะอนุกรมนี้เป็นอนุกรมลู่ออก

	 2.	 3
4

	 3.	 1

	 4.	 4
3

	 5.	 2

7.	 พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

	 ก)	 1
2
 , 

2

k = 1
∑ 1

2

k
, 

3

k = 1
∑ 1

2

k
 , ..... , 

n

k = 1
∑ 1

2

k
, ..... เป็นล�ำดับลู่เข้า

	 ข)	 sinp , sin2p , sin3p , ..... , sinnp , ..... เป็นล�ำดับลู่ออก

	 ค)	 ถ้า a1 , a2 , a3 , ..... , an , ..... เป็นล�ำดับลู่เข้า แล้ว 
∞

n = 1
∑ an เป็นอนุกรมลู่เข้า

	 จากข้อความ ก) ข) และ ค) ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (PAT1 ’65)

	 1.	 ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 2.	 ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 3.	 ข้อความ ค) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 4.	 ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น

	 5.	 ข้อความ ก) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น

6.	 ให ้
48

k = 1
∑  1

k
 = a ค่าของ 

1
48 . 2 + 

1
47 . 3 + 

1
46 . 4 + ... + 

1
3 . 47 + 

1
2 . 48

	 ในรูปของ a เท่ากับเท่าใด (A-level คณิต 1 ’67)

8.	 ให้ an เป็นล�ำดับเรขาคณิตที่มีอัตราส่วนร่วม เท่ากับ r และ r > 1

	 ถ้า lim
n  ∞

 
an

1 – rn
 = –3 และ lim

n  ∞
 
a1 + a2 + a3  + ... + an 

rn
 = 4 

	 แล้วค่าของ a3 – a2 เท่ากับเท่าใด (A-level คณิต 1 ’67)
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9.	 โต้งกู้เงินจากวินเพื่อการลงทุนจ�ำนวน 200,000 บาท โดยโต้งท�ำสัญญากับวินว่าจะช�ำระเงินกู้พร้อมดอกเบี้ยทั้งหมด

	 ในอีก 2 ปีข้างหน้า และวินก�ำหนดอัตราดอกเบี้ย 2% ต่อปี โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้นทุกปี

	 เมื่อครบ 2 ปีตามสัญญา โต้งขอเลื่อนเวลาช�ำระเงินออกไปอีก 1 ปี

	 โต้งและวินจึงได้ท�ำสัญญาฉบับใหม่ โดยก�ำหนดให้เงินกู้พร้อมดอกเบี้ยทั้งหมดจาก 2 ปี

	 ที่ผ่านมา เป็นยอดเงินกู้ในสัญญาฉบับใหม่นี้ และปรับอัตราดอกเบี้ยใหม่เป็น 3% ต่อปี

	 โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้นทุก 6 เดือน

	 เมื่อครบก�ำหนด 1 ปีตามสัญญาฉบับใหม่ โต้งจะต้องช�ำระเงินกู้พร้อมดอกเบี้ยทั้งหมดกี่บาท (คณิต1 ’66)

	 1. 	 200,000 (1.02)2 (1.015)2	

	 2. 	 200,000 (1.02)2 (1.03)

	 3. 	 200,000 (1.02)2 (1.03)2

	 4. 	 200,000 (1.02)2 + (1.015)2

	 5. 	 200,000 (1.02)2 + (1.03)2

10.	 ในวันที ่1 มกราคม 2565 ต้นน�้ำฝากเงิน 10,000 บาท เข้าบัญชีธนาคาร ได้รับอัตราดอกเบี้ย 4% ต่อปี 

	 โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้นทุก 6 เดือน ถ้าต้นน�ำ้ได้รับดอกเบี้ยสิ้นเดือนมิถุนายนและสิ้นเดือนธันวาคม

	 ของทุกปี และในวันที ่1 มกราคม 2565 ถึงวันที ่31 ธันวาคม 2566 ต้นน�้ำฝากและถอนเงิน ดังนี้

	 แล้วในวันที ่1 มกราคม 2567 ต้นน�้ำจะมีเงินในบัญชีธนาคารรวมทั้งหมดกี่บาท (PAT1 ’65)

	 1.	 10,000(1.04)4 – 4,000(1.04)3 + 6,000(1.04)

	 2.	 10,000(1.04)4 – 4,000(1.04)3 + 6,000(1.04)2

	 3.	 10,000(1.02)4 – 4,000(1.02)3 + 6,000(1.02)

	 4.	 10,000(1.02)4 – 4,000(1.02)3 + 6,000(1.02)2

	 5.	 10,000(1.02)5 – 4,000(1.02)4 + 6,000(1.02)3

วันที่/เดือน/ปี
รายการ

ฝาก (บาท) ถอน (บาท)

01/01/2565 10,000 –

01/07/2565 – 4,000

01/01/2566 6,000 –
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11.	 สันติฝากเงินกับธนาคารแห่งหนึ่ง ซึ่งให้อัตราดอกเบี้ยร้อยละ 3 ต่อปี และคิดดอกเบี้ยแบบทบต้นทุกเดือน

	 ถ้าสันติฝากเงินทุกสิ้นเดือน เป็นเวลา 12 เดือน โดยสิ้นเดือนที่ 1 ฝากเงิน 3,000 บาท 

	 และจ�ำนวนเงินที่ฝากในเดือนถัดๆ ไป จะเพิ่มขึ้นร้อยละ 5 ของจ�ำนวนเงินที่ฝากในเดือนก่อนหน้า 

	 เมื่อสิ้นเดือนที ่12 หลังจากที่สันติฝากเงินแล้ว สันติจะมีเงินรวมทั้งหมดกี่บาท (คณิต1 ’65)

	 1. 	
12

n = 1
∑ 3,000(1.05)n – 1(1.0025)12 – n			 

	 2.	
12

n = 1
∑ 3,000(1.05)n – 1(1.0025)n – 1

	 3. 	
12

n = 1
∑ 3,000(1.05)n – 1 (1.0025)12			

	 4. 	
12

n = 1
∑ 3,000(1.05)n – 1 1.002512 – 1

0.0025

	 5. 	
12

n = 1
∑ 3,000(1.05)n – 1 1.0025(1.002512 – 1)

0.0025

12.	 วันท่ี 1 มีนาคม 2564 อลินซื้อห้องในคอนโดมิเนียมแห่งหนึ่งราคา 600,000 บาท โดยจ่ายเงินดาวน์

	 จ�ำนวนหนึ่ง และผ่านช�ำระค่าห้องส่วนที่เหลือเป็นจ�ำนวนเงินเดือนละ 10,000 บาท เป็นเวลา 48 เดือน 

	 โดยผ่อนช�ำระทุกสิ้นเดือน ถ้าผู้ขายก�ำหนดอัตราดอกเบี้ยร้อยละ 12 ต่อปี โดยคิดดอกเบี้ยแบบทบต้น

	 ทุกเดือน แล้วอลินจ่ายเงินดาวน์จ�ำนวนกี่บาท (PAT1 ’64)

	 1. 	 10,000(1 – (1.01)–48)
1 – (1.01)–1

	 2. 	 10,000((1.01)–1 – (1.01)–49)
1 – (1.01)–1

	 3. 	 600,000 – 10,000(1 – (1.01)
–48)

1 – (1.01)–1

	 4. 	 600,000 – 10,000((1.01)
–1 – (1.01)–49)

1 – (1.01)–1

	 5. 	600,000 – 10,000((1.12)
–1 – (1.12)–49)

1 – (1.12)–1
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13.	 เอกต้องการฝากเงิน 200 บาทเข้าบัญชีธนาคารทุกวันที่ 1 ของเดือนติดต่อกันเป็นเวลา 6 เดือน โดยธนาคาร

	 ให้อัตราดอกเบื้ยร้อยละ 6 ต่อปี และคิดดอกเบี้ยแบบทบต้นทุกเดือน ถ้าเอกเปิดบัญชีเงินฝากและเริ่ม

	 ฝากเงินครั้งแรกในวันที ่1 เมษายน 2563 แล้วในวันที่ 31 มีนาคม 2564 เอกจะมีเงินในบัญชีธนาคาร

	 รวมทั้งหมดกี่บาท โดยที่ไม่มีการถอนเงินในระหว่างนี้ (PAT1 ’64)

	 1.	 200((1.005)13 – (1.005)7)
1.005 – 1

 

	 2.	 200((1.005)13 – 1.005)
1.005 – 1

 

	 3.	 200((1.005)7 – 1.005)
1.005 – 1

	 4. 	 200((1.06)13 – (1.06)7)
1.06 – 1

	 5. 	 200((1.06)13 – 1.06)
1.06 – 1
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A–Level คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 ปี 67

	 ให้ an เป็นล�ำดับเลขคณิต

	 ถ้า a2
28 – a

2
25 = 96 แล้ว a

2
29 – a

2
24 มีค่าเท่าใด (A-level คณิต 1 ’67)

	 1.	 120	 2.	 144	 3.	 160	 4.	 200	 5.	 250
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	 ถ้า a1 , a2 , a3 , ... , an , ... เป็นล�ำดับอนันต์ โดยที ่an = 1n  – 1
n + 2

	 แล้ว 
∞

n = 1
∑ an เท่ากับเท่าใด (คณิต1 ’66)

	 1. 	 0

	 2. 	 2
3

	 3. 	 1

	 4. 	 3
2 	

	 5. 	 หาผลบวกไม่ได้ เพราะอนุกรมนี้เป็นอนุกรมลู่ออก

คณิตศาสตร์ 1 ปี 66
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	 พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

	 ก)	 1
2
 , 

2

k = 1
∑ 1

2

k
, 

3

k = 1
∑ 1

2

k
 , ..... , 

n

k = 1
∑ 1

2

k
, ..... เป็นล�ำดับลู่เข้า

	 ข)	 sinp , sin2p , sin3p , ..... , sinnp , ..... เป็นล�ำดับลู่ออก

	 ค)	 ถ้า a1 , a2 , a3 , ..... , an , ..... เป็นล�ำดับลู่เข้า แล้ว 
∞

n = 1
∑ an เป็นอนุกรมลู่เข้า

	 จากข้อความ ก) ข) และ ค) ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง (PAT1 ’65)

	 1.	 ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 2.	 ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 3.	 ข้อความ ค) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น

	 4.	 ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น

	 5.	 ข้อความ ก) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น

PAT 1 ปี 65
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Homework

	 ถ้า an เป็นล�ำดับของจ�ำนวนจริง ซึ่ง a1 = 3 และ an = an – 1 + 
1

2n – 1  – 1
3n

	 แล้ว lim
n  ∞

an มีค่าเท่ากับเท่าใด

	 1. 	 23
6

	 2. 	 4

	 3. 	 25
6

	 4. 	 26
6 	

	 5. 	 หาผลบวกไม่ได้ เพราะอนุกรมนี้เป็นอนุกรมลู่ออก


